軍醫雙月刊

國軍高雄總醫院空中傷患後送演練

強化作戰區責任中心醫院戰傷救護能量

文、圖 衛勤整備組王嘉琦上尉



陸航 601 旅旅長郁智隆少將與院長謝宗保少將在演練前於接待室舉行狀況研討。

國軍高雄總醫院為作戰區責任中心醫院, 肩負作戰區各部隊緊急傷患 與天然災害緊急後送醫療支援單位,守護官兵民眾安危。

此次空中傷患緊急後送演練,特別配合陸軍航空六0一旅突擊直升機作戰隊驗證基地訓練成果驗證,分別於民國112年11月9日上午及15日下午實施「傷患後送任務訓練」,期透過實兵實地操演,以驗證本院緊急醫療應變效能。

11月9日上午601 旅旅長郁智隆少將率突擊隊隊長藍順煌上校等15 員蒞院與院長謝宗保少將及相關業務主管、承參進行演練研討,期使醫院 能與部隊緊密合作,以肩負起部隊全心、全力投入作戰任務的重要後盾。

此次演練設定係為官兵戰場負傷後,經檢傷分類後實施空中後送,並

由陸軍航空 601 旅派遣 UH-60M 黑鷹直升機 2 架次,執行空中傷患後送任務,本院由急診室及創傷小組進行傷患接收與後續醫療作業,以增加戰場傷患的存活率,期以實作強化本院戰傷救護能量經驗。

演練首先由地面航管單位與 UH-60M 直升機飛行官完成陸空通聯,並逐一將目標區障礙物、風向、風速等資料回傳,待獲得許可後,即藉由停機坪設施引導,精準落地。直升機平穩落地後,本院編組急診室醫師與航醫官完成傷情交接後,採邊運送邊處置方式,完成檢傷分類及傷情處置,隨即送往開刀房由創傷小組實施緊急手術,過程迅速確實,展現訓練精良成果。

突擊隊藍隊長表示,期末戰力鑑測為官兵訓練成果的總驗收,此次測驗結合戰場實況,藉由直升機野戰指管及傷患後送等各項課目演練,驗證UH-60M 黑鷹直升機作戰效能及作戰區責任醫院戰傷救護能量。

本院停機坪於民國 102 年 1 月 4 日落成啟用,頂樓設置可載重十三頓各類救難直昇機停機坪,從恆春以直昇機送病患到醫院,因有停機坪可縮短十分鐘後送時間,在搶救病患的時效上具有關鍵性的角色;因應國軍南部地區醫療責任中心醫院擴及東沙、南沙、澎湖等外離島及空中緊急醫療救護,在頂樓設有直升機停機坪提供全天候起降,期能縮短後送時間,爭取寶貴的醫療時效,進而提升救援能量,以確保作戰區官兵民眾能獲得最佳的醫療資源及服務。



機組人員將傷患從直昇機抬出



急診室人員與機組醫務人員實施傷患交接



急診室醫師與航醫官實施傷患傷情交接



空中傷患後送任務順利圓滿達成